Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4o bimestre 


1. (IME-RJ) Considere um elétron de massa m e carga -e, que se move com velocidade v conforme indicado na figura. No instante t = 0 é ligado um campo magnético B uniforme em todo o espaço. Desprezando a ação da gravidade, determine:
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a) o trabalho realizado pela força magnética após um intervalo de tempo Δt.
b) o período do movimento no plano perpendicular a B.
c) a trajetória seguida pelo elétron, graficamente.

2. (UFU-MG) Uma partícula de massa desconhecida e carga elétrica q = 5,0.10–16C é acelerada a partir do repouso por uma diferença de potencial ΔV = 1,6V, indo do ponto P1 até o ponto P2, distantes 2 m um do outro, conforme figura. O tempo gasto pela partícula no percurso P1P2 é de 2.10–4 s. Após atingir o ponto P2, a partícula penetra em uma região que contém um campo magnético orientado perpendicularmente à sua trajetória, como mostra a figura. Nessa região, a partícula descreve uma trajetória circular de raio R = 8.10–2 m. Com base nessas informações, determine:
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a) o trabalho realizado pelo campo elétrico sobre a partícula no trecho P1P2.
b) a intensidade da força magnética sobre a partícula durante a sua trajetória circular.
c) a massa da partícula. 


3. (Unifesp-SP) Um pedaço de fio de comprimento L e massa m pode deslizar sobre duas hastes rígidas e lisas, de comprimento D cada uma e fixas em um plano inclinado de um ângulo θ, como é ilustrado na figura. As hastes estão conectadas a uma bateria e o pedaço de fio fecha o circuito. As hastes e o fio estão submetidos a um campo magnético uniforme B vertical, apontado para cima. Representando a aceleração da gravidade por g:
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a) determine o valor da corrente i para que o fio fique em equilíbrio sobre o plano inclinado.
b) considere que o pedaço de fio esteja em equilíbrio no ponto mais baixo do plano inclinado. Se a corrente for duplicada, o fio será acelerado e deixará o plano no seu ponto mais alto. Determine a energia cinética do fio nesse ponto. 


4. (Unicamp-SP) Um fio condutor rígido de 200 g e 20 cm de comprimento é ligado ao restante do circuito por meio de contatos deslizantes sem atrito, como mostra a figura abaixo. O plano da figura é vertical. Inicialmente a chave está aberta. O fio condutor é preso a um dinamômetro e se encontra numa região com campo magnético de 1,0 T, entrando perpendicularmente no plano da figura:
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a) Calcule a força medida pelo dinamômetro com a chave aberta, estando o fio em equilíbrio.
b) Determine a direção e a intensidade da corrente elétrica no circuito após o fechamento da chave, sabendo-se que o dinamômetro passa a indicar leitura zero.
c) Calcule a tensão da bateria sabendo-se que a resistência total do circuito é de 6,0 Ω.


5. (UFG-GO) Para medir a intensidade de um campo magnético uniforme, utiliza-se o aparato ilustrado na figura. O fio condutor tem comprimento 2,5 cm; as molas, condutoras de eletricidade, têm constante elástica 5,0 N/m. Quando a tensão elétrica está desligada, as molas apresentam deformação de 2,0 mm. Com a tensão ajustada para produzir uma corrente de 1,0 A, as molas retornam ao estado natural. Dado que o campo magnético é perpendicular ao plano da figura, determine a sua magnitude e o seu sentido. Despreze os efeitos da corrente e do campo sobre as molas. 

[image: image5.png]



RESPOSTAS
1.
a) Zero. 
b) [image: image6.png]2am
B






c) Hélice cilíndrica.
2.
a) 8·10–16 J. 
b) 2·10–14 N.
c) 4·10–24 kg.
3.
a) i = m.g.tg θ/(B.L)
b) EC = D.m.g.sen θ

4.
a) 2 N.
b) A corrente é horizontal, para a direita e de intensidade igual a 10 A. 
c) 60 V.
5. B = 0,80 T, entrando no plano do papel. 

